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Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi 

lavora e contro le discriminazioni dell’Università degli Studi di Foggia 

 

 

VERBALE N.6 DEL 20/09/2023 

Il giorno 20/09/2023, alle ore 14.40, si è tenuta in forma mista (in presenza e on line), 

nell’Auditorium “Di Fortunato”, al VI piano di Palazzo Ateneo, in Via Antonio Gramsci nn. 89-91, la 

riunione del Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi 

lavora e contro le discriminazioni. 

Risultano presenti i/le segg. componenti: prof.ssa Barbara De Serio (Presidente), prof.ssa 

Valentina Pasquarella, prof.ssa Annamaria Petito, Prof.ssa Cristiana Simonetti, in sostituzione della 

prof.ssa Anna Grazia Lopez, prof.ssa Anna Grazia Morgese (on line), dott. Eugenio Nardella, Ing. Pia 

Pamela Cincione (on line), Dott.ssa Stefania D’Alessandro, in sostituzione della dott.ssa Maria Rosaria 

Lops. 

La Dott.ssa Muscio funge da segretaria verbalizzante.   

Assiste alla riunione la Dott.ssa Gabriella Giancola, consigliera di fiducia dell’Università di 

Foggia. 

La Presidente, constatata la sussistenza del numero legale, riconosce che la seduta è valida e 

passa a esaminare i punti all'ordine del giorno:  

1. Comunicazioni 
2. Presentazione Consigliera di fiducia 
3. Bilancio di genere-stato dell’arte 
4. Corso di formazione sul CUG 
5. Linguaggio di genere-determinazioni 
6. Convegno dei CUG universitari a Modena 
7. Approvazione del verbale del 13 luglio 2023 
8. Varie ed eventuali 

 

1. Comunicazioni 

Non ci sono comunicazioni. 
 

2. Presentazione Consigliera di fiducia 
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La Presidente presenta la nuova consigliera di fiducia, Avv. Gabriella Giancola, che ha preso 

servizio il 1° agosto 2023 e rimarrà in carica due anni, e la invita a presentarsi. 

Prende la parola l’Avv. Giancola, che esprime la propria soddisfazione per il nuovo incarico in 

considerazione anche della sua esperienza in qualità di legale dello sportello antiviolenza del CAV 

Impegno donna con sede fisica presso il DISTUM. 

Prende la parola la Presidente che sottolinea l’importanza di portare avanti delle azioni intraprese 

con la precedente consigliera di fiducia, decaduta dalla carica il 31 luglio scorso. 

4. Corso di formazione sul CUG 
 

La Presidente anticipa il punto 4 relativo alla proposta di organizzare un corso di formazione sui 

temi delle Pari opportunità pervenuta dalla dott.ssa Raffaella Mazzamurro, responsabile dell’Area 

Trasparenza, anticorruzione e formazione. La Presidente coglie l’occasione per ricordare che in 

occasione della approvazione della relazione conclusiva all’esito del monitoraggio derivante dalla 

somministrazione di un questionario alla comunità accademica sulla violenza di genere sui luoghi di 

lavoro, il Senato Accademico ha invitato il CUG a organizzare anche corsi di formazione sul mobbing. 

La dott.ssa Muscio sottolinea che, a seguito dell’analisi delle risultanze derivanti dal questionario, è 

emerso anche che è necessario informare la comunità accademica anche sul ruolo della consigliera di 

fiducia, una figura ancora poco nota. 

La Presidente fa presente che si rende quindi necessario organizzare una presentazione della 

consigliera di fiducia ai Direttori di Dipartimento e di organizzare una formazione specifica che porti a 

conoscenza il ruolo ricoperto da tale figura. 

 
3. Bilancio di genere-stato dell’arte 

 
La Presidente cede la parola alla dott.ssa Cristina Di Letizia, che presiede la commissione 

Normativa e prassi nominata dal CUG, che sottopone all’attenzione dei convenuti la bozza della terza 

edizione del Bilancio di genere, scaturita a seguito della emanazione nel 2019 da parte della CRUI delle 

Linee guida per la redazione dei bilanci di genere delle Università. 

I componenti del CUG approvano la terza edizione del Bilancio di genere e danno mandato alla 

commissione nominata al fine di curare la redazione del bilancio di redigere la quarta edizione già 

dalla fine del 2023. 

Nel frattempo i componenti danno mandato alla dott.ssa Muscio di curare la redazione di un 

decreto rettorale di approvazione della terza edizione del bilancio di genere. 

Interviene la dott.ssa Muscio per comunicare che è stata indicata dalla Direzione  quale incaricata a 

eseguire il monitoraggio del Gender Equality Plan. 

 

5. Linguaggio di genere-determinazioni 
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La Presidente cede la parola sul punto alla Vice Presidente, prof.ssa Valentina Pasquarella, che 

suggerisce di svolgere, insieme al dott. Eugenio Nardella, una indagine sulle azioni e i documenti 

emanati sul tema del linguaggio di genere dalle altre università. 

Il consesso approva la proposta della prof.ssa Pasquarella e resta in attesa di aggiornamenti da 

parte del componente effettivo Eugenio Nardella. 

 
6. Convegno dei CUG universitari a Modena 

 
La Presidente cede la parola alla dott.ssa Muscio che comunica che in data 25 settembre 2023 è 

pervenuta una mail che annunciava che il prossimo convegno annuale della Conferenza Nazionale 

degli Organismi di Parità delle Università Italiane ha luogo a Modena, il 15 e 16 dicembre 2023 e che 

«Genere, intersezionalità e metamorfosi dei diritti: il ruolo degli organismi di parità» è il titolo 

formulato dal Comitato Scientifico in collaborazione con il Comitato di Presidenza. La Conferenza, 

infatti, ha deciso di concentrare l’attenzione sul tema dei diritti, al fine di coglierne le trasformazioni 

nel tempo.  

In allegato alla mail è stata inviata la call e la scheda per inviare proposte di intervento. 

Quest'anno è possibile inviare due tipi di proposte: 

a) Call for papers, contributi di ricerca volti a individuare in che misura nel mondo accademico vi sia 

un diseguale accesso ai diritti e/o a proporre policies per realizzare un ambiente accademico in cui 

siano difesi i diritti e contrastata ogni forma di discriminazione. 

b) Call for practices, condivisione di buone pratiche nelle università a salvaguardia dei diritti e 

indirizzate alla loro tutela e promozione. 

La Presidente chiede ai presenti di prendere parte all’evento e offrono la propria disponibilità le 

dott.sse Stefania D’Alessandro e Cristina Di Letizia. 

 

7. Approvazione del verbale del 13 luglio 2023 
 

La Presidente chiede agli intervenuti se ci sono modifiche da apportare al verbale della riunione del 

CUG del 13 luglio scorso. Non ricevendo richieste di modifica, il verbale è approvato. 

 
8. Varie ed eventuali 

 
Non vi sono varie. 

 

La riunione si conclude alle ore 15:36. 

         La Presidente 

  Prof.ssa Barbara De Serio 

 


